



COMITE ETHIQUE
Compte- rendus des séances du 7 décembre 2021 au 4 octobre 2022

· 7 décembre 2021
1. Rencontre avec la journaliste d’Objectif Gard suite à un 1er Article paru le 13 octobre 2021
Les questions ont porté sur : pourquoi le comité ? motivations des membres pour participer à ses travaux? actions déjà conduites et à venir ? pratiques des élus en prévention de conflits ?
L'important était de faire comprendre à la joumaliste que le comité éthique n'avait pas été créé en
réaction à des écarts constatés dans les actions des élus de Clarensac mais avec les 2 objectifs :
- Accompagner les élus dans le respect de la charte qu'ils ont signée au début du mandat et les aider à gérer au mieux les conflits d'intérêts auxquels ils peuvent être confrontés comme dans toute collectivité; le choix de ne pas inciter les élus à faire des déclarations d'intérêts montre que le comité n'est pas dans une posture de contrôle ni de jugement.
- Contribuer au renforcement de la confiance des habitants envers les élus.

2. Décisions sur les actions « Prévention des conflits d’intérêt » 
Les décisions prises par M. le maire sont très proches des propositions faites par le comité (cf. CR
réunion du 4 octobre).Le retrait des débats ne parait pas évident à certains membres (minoritaires) car ils pensent que la présence d'un élu impliqué pourrait apporter de la transparence dans les échanges d'informations à condition que chacun sache que cet élu est impliqué.

3. Actions de communication
- Publications sur le site de la mairie: CR des séances dans rubrique « Mairie / Publications » et
Présentation du Comité et des modalités de signalement dans rubrique « Mairie/Commissions»
A étudier: un accès plus direct par l'entrée à créer « Signaler/ Comité Ethique»
- Article pour le prochain Bulletin Municipal 

· 8 mars 2022 - Traitement des signalements 

· Engagements et rôles des membres du Comité
Les membres non élus du Comité Ethique s’engagent à respecter les mêmes principes déontologiques que ceux de la Charte de l’Elu local : Cette charte est incluse dans l’Article L1111-1-1 du Code Général des Collectivités Territoriales, modifié le 23/02/22 avec l’ajout suivant : « Tout élu local peut consulter un référent déontologue chargé de lui apporter tout conseil utile au respect des principes déontologiques consacrés dans la Charte ». Ce référent n’existe pas encore, ni au Centre de Gestion du Gard dont dépend la mairie, ni à la communauté d’agglomération de Nîmes Métropole. 
Les membres du Comité Ethique s’estiment légitimes pour étudier les dossiers des signalements et notamment entendre les personnes impliquées dans la situation et rédiger les recommandations à transmettre au décideur. 

· Processus type 
1/ Rappeler la confidentialité à respecter 
Les membres du Comité et les personnes entendues par lui doivent garder une ABSOLUE CONFIDENTIALITE sur tous les éléments du dossier examiné, y compris sur l’intitulé du cas et les personnes impliquées. Les recommandations du Comité seront transmises seulement au décideur qui devra les garder confidentielles également. Le bilan annuel fera état du nombre de situations examinées seulement; seul le maire sera informé au fil de l’eau de la réception d’un signalement, et s’il a été traité ou pas, mais sans autres détails. 
2/ Remettre aux membres du Comité l’écrit de la personne qui a fait le signalement
et Identifier les personnes impliquées à partir de l’intitulé du signalement
Exclure les membres du comité impliqués éventuellement dans la situation. Leur demander de sortir du Comité et désigner un président de séance si le président habituel a dû sortir. 

3/ Décider si le signalement est recevable ou pas.
- S’il ne l’est pas, l’expliquer à la personne qui l’a fait
- Si oui, préparer les entretiens avec chacune des personnes impliquées dans la situation 
Prendre connaissance de l’ensemble du dossier apporté par la personne qui a fait le signalement Identifier les personnes que le Comité devra entendre
Programmer la prochaine réunion d’ici 8 jours au plus tard pour entendre ces personnes en commençant par la personne qui a fait le signalement 

4/ Rédiger des recommandations pour le décideur/ Le document final renfermera 2 parties :
- Une synthèse des principaux faits et des problèmes existants pour faire comprendre la situation.
- L’analyse faite par le Comité et ses recommandations au décideur. 
L’analyse des actions et comportements des élus se fera par rapport aux principes déontologiques de la Charte de l’Elu. Le Comité Ethique pourra recommander une démarche judiciaire sur la base d’arguments mais sans anticiper les décisions du juge. Le décideur est le maire, ou un autre interlocuteur (à rechercher) si le maire est impliqué dans la situation. 

5/ Conserver les éléments du dossier/ Tous les éléments des dossiers sont détruits par chacun des membres sauf les décisions succinctes du Comité Ethique présentées par année et par cas numéroté, sans date, sans intitulé, sans description et sans nom des personnes impliquées. 

· 17 mars 2022 – Actions de Communication 

Un article sur le Comité Ethique a été publié dans l’Echo du Griffe de Janvier / cf.PJ du CR du 7/12/21 
Reste à faciliter les signalements par un accès direct à partir de la rubrique « Signaler » sur le site de la mairie. A transmettre au responsable communication pour insertion : 

1ière page : Créer un « Carré » comme les 4 autres, dont « Eau et Assainissement », avec l’intitulé 
« Comité Ethique » 

2ième page : Intégrer les contenus suivants, en conformité avec les autres messages mis sur le site : 
COMITE ETHIQUE CREE LE 11 JUIN 2020 AU CONSEIL MUNICIPAL
Mission du comité : Instruire les signalements sur les actions et les comportements des élus, portés à sa connaissance par un habitant, un agent ou un élu / voir les compte- rendus des réunions à la rubrique « Publications » du site 
Composition du Comité : 3 habitants et 4 élus / voir noms et mails à la rubrique « Commissions » 
Pour faire un signalement, uniquement non anonyme, vous avez plusieurs possibilités : 
· Retirer un imprimé à l’accueil de la mairie, le remplir, puis l’adresser sous enveloppe à la 
Présidente du Comité et le déposer dans la boite aux lettres extérieure de la mairie 
· Saisir votre message directement à la page suivante 
Puis intégrer « SUIVANT » pour aller à la page suivante 

3ième page : Imprimé/ contenu identique aux autres en rajoutant la Date  du signalement, la description, le Contact (Nom, Prénom, Email, Tél, Adresse postale) 
Données personnelles.... Acceptation de la collecte et de l’utilisation des données
Puis intégrer ENVOYER / Faire en sorte que le signalement soit envoyé sur l’adresse helene.lecoq@mairie-clarensac.fr de la présidente. 
· 28 Juin 2022 

1. Communication et retour des habitants 
· Actions déjà réalisées 
Bulletin Municipal de Janvier 2022 : Article dans le Mot des Adjoints – H. Lecoq 
Site : 2 accés pour avoir des informations sur le Comité :
· Mairie/ Commissions/ Comité Ethique : Mission, composition, modalités de signalement 
· Mairie/ Publications : Extraits non confidentiels des compte- rendus 
· Retour des contacts avec les habitants
Une membre a été questionnée par une personne ayant lu l’article sur le Bulletin Municipal à propos du rôle du Comité. Aucun autre membre n’a eu de retour. 
· Actions à mener pour renforcer la communication 
A1/ Mise en place de l’Accès direct sur le site : demandé au responsable communication les 14 avril et 29 mai, avec en PJ les contenus précisés dans le compte-rendu de la réunion du 17 mars. 
A2/ Lettre aux 42 Présidents d’associations pour proposer un échange si besoin / fait le 1er sept

2. Ruptures de confidentialité sur une situation examinée 
Lors du Conseil Municipal du 12 avril dernier, un élu extérieur au Comité Ethique a cité les personnes impliquées dans la situation récemment examinée par ce Comité. Il y a donc eu une fuite en son sein. Il s'agit là d'un écart par rapport au Point 1.1. du Processus type qui précise la confidentialité à respecter (cf. Compte-rendu du 8 mars 2022 validé par tous les membres) , à savoir: 
« Les membres du Comité, et les personnes entendues par lui, doivent garder une ABSOLUE CONFIDENTIALITE sur tous les éléments du dossier examiné, y compris sur l’intitulé du cas et les personnes impliquées...seul le maire sera informé au fil de l’eau de la réception d’un signalement, et s’il a été traité ou pas, mais sans autre détail». 
Les membres du Comité doivent respecter scrupuleusement cette confidentialité. Si l’un d’entre eux ne peut s’y engager, alors il doit démissionner. 

· 4 Octobre 2022 

1. Fonctionnement du Comité / Précisions et vérification de l’accord de chacun
· Transmission de l’examen de la situation et de l’avis du Comité : au maire, s’il n’est pas impliqué dans la situation mais à d’autres acteurs que lui, s’il l’est 
· Différents types de décisions du maire :  Actions « de management », Décisions administratives, Poursuites judiciaires. 
· Compte-rendu des réunions : Il doit être explicite pour les lecteurs mais sans nommer les personnes. Continuer à prendre en compte les remarques des participants avant diffusion.
· Confidentialité et engagement des membres / cf.  CR du 28/06/22
Du fait de l’absence de 2 membres, le fonctionnement du Comité sera approfondi à nouveau à la prochaine réunion.

2. Communication et retour des habitants 
· Lettre aux 42 Présidents d’associations : Envoyée le 1er septembre sans avoir déclenché de contacts avec les membres du Comité co- signataires. Une hypothèse émise en séance : les présidents n’ont aucune demande car tout se passe bien avec les élus.  Ils aborderont probablement le sujet dans leur prochain conseil d’administration. 
· Site internet de la mairie : L’intégration des signalements au Comité Ethique à la rubrique « Signaler », demandée depuis fin mars, n’est pas encore faite. Aujourd’hui le chemin pour le trouver est long : Mairie/ Commissions/ Comité Ethique. Les derniers compte- rendus seront transmis par la présidente pour compléter ceux existants à la rubrique Mairie/ Publications.
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